

Война... При одной только мысли о войне человеку становится страшно. Память о прошлом не даёт никому из нас смотреть без страха на свою жизнь и жизнь близких, не думать об угрозе войны, даже если прошло 75 лет. Во время Великой Отечественной войны погибли миллионы людей. Среди них были и солдаты, и труженики тыла, взрослые и дети. Война многих оставила без родителей. У одного отец ушёл на фронт и не вернулся, у другого – умерла мать. Великая Отечественная война – самое страшное и кровопролитное испытание, которое пришлось пережить человечеству на сегодняшний день. Нельзя не помнить о тех, кто защищал свою Родину от нашествия фашистов.

Готовясь к уроку истории, я читаю записки ребят моего возраста, которые жили в период ВОВ. На глаза сразу наворачиваются слезы. Я не могу представить себе: как они пережили то страшное время, верили и надеялись на победу. Уделяю особое внимание дневникам детей, подросткам, которые пережили боль от потери близких людей. Каждый из них рассказывал или про своего отца, или про бабушку, или про брата. А ведь и мой прадед, Ибадов Муртуза Шербет оглы, тоже был участником той войны.

Мой прадед родился в городе Ленкоране в 1920 году. В семье было ещё двое детей. Когда объявили о начале войны, моему прадеду было 21 год. Он был на тот момент единственным кормильцем в семье - работал на заводе.

Как и у любого другого у моего прадеда были свои планы на будущее. На тот момент он уже был знаком с моей прабабушкой Феридой и они собирались жениться. Но после объявления войны пришлось забыть о маленьких мечтах и спокойной жизни - прадед отправился на фронт. Он не раз рассказывал: как ему было тяжело расставаться со своей семьей, оставлять маленьких братьев и больную мать одних в то суровое время. Писать и отправлять письма получалось не всегда. Тяжело воевать, когда нет весточки из дома. Думаешь: живы ли они еще? А не голодны ли они? Вместе ли они сейчас? «Тяжело, тяжело было в то время... Тяжело было думать о своих близких и тяжело было смотреть, как рядом гибнут такие же солдаты, как и я сам, которых тоже ждут дома» - это были слова моего прадедуси.

В августе 1941 года прадед состоял в 402 Азербайджанской стрелковой дивизии. Будучи офицером, он принимал участие в боях в Иране до 1942 года. Спустя некоторое время, он участвовал в боях за Северный Кавказ. Во время войны он был ранен в 1942 году. К счастью, мой прадед остался жив. Несмотря на то, что ранение было серьезное (пуля попала в ногу и речь шла уже об ампутации), он выдержал боль и спустя семь месяцев смог встать на ноги и продолжил защищать Родину.

С 1943 года прадед состоял в 416 Азербайджанской Краснознаменной стрелковой дивизии. Прошёл всю войну, домой смог вернуться лишь спустя несколько месяцев после окончания боевых действий. Когда он вернулся, то узнал, что его младший брат умер в 1941 году от голода. В живых остались мать и брат, которому на тот момент было 12 лет. Прадед продолжил работать на заводе, спустя 7 лет он женился. Умер он в 2002 году. И лишь спустя много лет я смогла узнать о своем прадедусе от его внуков, которые гордились и любили его всем сердцем. Она сказали, что мой прадед никогда не хотел

говорить о войне, у него ничего нельзя было расспросить в подробностях. Он лишь всегда повторял, что нужно делать все зависящее для того, чтобы не допустить войны. Тяжелые военные годы очень повлияли на него. Моя бабушка рассказывала, как он очень изменился, изменились и его взгляды на жизнь, но не смотря на всю жестокость, свидетелем которой он был на войне, сердце его всегда сжималось от боли, когда при нем начинали говорить о смерти его брата, которого он не смог забыть.

Многие думают, что большая часть служивших на войне людей становятся со временем грубыми, жестокими и их невозможно расстроить разговорами о войне. Но это не так. На самом деле именно они, как никто другие, ценят мир